

美国总统选战最后冲刺“怪现象”频出

□新华社记者 孙丁 熊茂伶

今年美国总统选举日为11月5日。随着选举日的临近,选战进入最后冲刺阶段,民主、共和两党阵营均发力,各自积极造势拉票的同时,也加大了相互攻击的火力。美国各界高度紧张,舆论场一片喧嚣。

如此背景下,一系列选举“怪现象”涌现。在美国媒体和专家看来,这些“怪现象”背后有政治因素,也有利益考量。这场选举究竟会把美国带向何处?许多人感到焦虑和担忧。

特朗普反常呼吁提前投票

“你好,我是拉拉·特朗普,代表特朗普总统竞选团队,我们希望在选举日之前投票……选情十分胶着,我们的投票率必须很高,让胜利不被操弄。”这是由共和党全国委员会联合主席拉拉·特朗普录制的电话语音信息。拉拉·特朗普是共和党总统候选人、前总统特朗普的儿媳。

有数据显示,从10月初开始,估计至少有28.6万个带有这段语音信息的“机器人电话”打给了宾夕法尼亚、佐治亚、亚利桑那等关键摇摆州选民。美国有线电视新闻网日前披露,今年早些时候,拉拉·特朗普还录过另一段语音,内容是质疑2020年大选邮寄选票舞弊。

在2020年大选败选后,特朗普坚持认为当年选举中的邮寄投票和提前投票存在大规模选举舞弊,民主党方面则称之为没有证据的“阴谋论”。然而,在今年总统竞选中,特朗普改变态度,呼吁共和党选民提前投票,前后矛盾的信息引起美国多方关注。

通常来说,民主党选民更倾向于邮寄投票和提前投票,而共和党选民更多在选举日当天投票。美国全国广播公司最新一项民调显示,今年已经提前投票或计划提前投票的选民中,大部分支持美国副总统、民主党总统候选人哈里斯,而大部分打算在选举日当天投票的人支持特朗普。

目前,美国绝大多数州都开放了提前投票或邮寄投票。在佐治亚州提前投票首日,就有超过32.8万人完成投票,大幅刷新该州历史记录。英国广播公司文章说,这折射出今年美国大选的白热化程度。

美国媒体和专家认为,特朗普一反常态呼吁共和党选民提前投票,反映出他同哈里斯对决的激烈程度,虽然无法一下子改变共和党选民长期以来的投票习惯,但他不想让民主党独享提前投票的优势和曝光度。

名人入流“豪赌”

美国科技企业家、超级富豪埃隆·马斯克近期在网上发起一项支持美国宪法第一修正案和第二修正案的在线请愿书,以支持共和党人特朗普并宣布在美国大选选举日前,以抽签形式每天向一名签署该请愿书的“摇摆州”注册选民发放100万美元。马斯克日前在社交平台X上转发了8位“获奖者”手持巨额支票的照片。

据美国选举和民调专家分析,“摇摆州”的选况将决定今年总统选举的结果,而特朗普和哈里斯在“摇摆州”的选情难

分上下。路透社文章写道:“这笔钱是马斯克利用其巨大财富影响特朗普同哈里斯激烈选战的最新例证。”

特朗普担任美国总统时,马斯克曾是他的批评者。2022年,马斯克曾表示,他此前绝大多数情况把票投给民主党人,但接下来打算给共和党人投票。今年,他为支持特朗普竞选成立了“美国政治行动委员会”,迄今已为该组织提供至少7500万美元的资金。

有分析指出,马斯克“倒戈”有多重原因:马斯克拥有一系列涉及卫星、电动汽车、大脑芯片和人工智能机器人的企业,这些企业严重依赖联邦政府的合同和规则。而拜登政府过去四年对其相当冷淡。此外,特斯拉不组建工会,而汽车制造业工会是民主党票仓,拜登公开支持通用汽车公司和福特汽车公司发展电动汽车产业,却“冷落”特斯拉,马斯克对此极为不满。

哈里斯同样在争取人名流助阵。今年9月,哈里斯同特朗普在宾夕法尼亚州费城举行的总统竞选电视辩论结束后,美国“顶流”娱乐巨星、在社交媒体上拥有数百万粉丝的泰勒·斯威夫特宣布将在今年总统选举中为哈里斯投票。此外,乔治·克鲁尼、安妮·海瑟薇、珍妮弗·劳伦斯等一众好莱坞巨星也都“背书”哈里斯。

不过,名人的“背书”效果可能适得其反。英国舆论调查公司9月一项数据显示,约五分之一的受访者表示斯威夫特的“背书”会降低他们对哈里斯的投票热情。美国昆尼皮亚克大学9月的民调也显示,21%的受访者表示马斯克的

“背书”会反向影响他们对特朗普的投票热情。

政治暴力愈演愈烈

过去一个多月里,特朗普已历多次未遂刺杀,哈里斯竞选团队在亚利桑那州的一处办公室遭枪击破坏……今年美国大选在政治极化和舆论撕裂加剧的同时,政治暴力也愈演愈烈。

美国智库卡内基国际和平研究院民主、冲突和治理项目高级研究员雷切尔·克莱因菲尔德指出,在当前高度紧张的政治和舆论环境下,候选人被袭击几乎是不可避免的。

尽管特朗普和哈里斯都谴责政治暴力,但两大阵营之间的相互攻击几乎一刻没有停止,“骗子”“罪犯”等极端言论层出不穷。随着选举日临近,双方言语越来越粗鲁。特朗普日前在宾夕法尼亚州拉特罗布市举行的集会上猛烈抨击哈里斯,称哈里斯比民主党一些左翼人士还要“激进和疯狂”。在佐治亚州亚特兰大市举行的一场集会上,哈里斯攻击特朗普的年龄和体力,讽刺特朗普“无法进行思考”。

大选在即,随着美国政治极化日趋严重,两党相互攻击不断升级,美国民众对政治暴力的担忧明显加深。昆尼皮亚克大学9月一项民调显示,约四分之一的美国潜在选民表示,他们非常担心或有些担心今年总统选举结果出来后会发生政治暴力事件。该大学民调分析师蒂姆·马洛伊说,许多选民担心政治言论的升温沸腾会成为政治暴力的导火索。

联合国秘书长呼吁中东各方停止一切军事行动

新华社联合国10月26日电

联合国秘书长古特雷斯26日通过发言人发表声明,呼吁中东地区各方停止一切军事行动,防止全面地区战争。

声明说,以色列国防军对伊朗目标实施袭击后,古特雷斯对中东局势持续升级深感震惊。所有造成局势升级的行为都应受到谴责,必须停止。

声明再次紧急呼吁各方停止一切军事行动,包括在加沙地带和黎巴嫩的军事行动,尽最大努力防止全面地区战争并重返外交途径。

以色列军方26日对伊朗军事目标实施一系列打击。多国呼吁各方保持克制,避免中东紧张局势进一步升级。

格鲁吉亚中选委:

执政党在议会选举中获得超半数选票

新华社巴库10月26日电

第比利斯消息:格鲁吉亚中央选举委员会26日晚公布的初步计票结果显示,执政的格鲁吉亚梦想党在新一届议会选举中获得超过半数选票。

格中央选举委员会主席卡拉达里什维利在26日晚举行的新闻发布会上说,根据中央选举委员会对2206个投票站的初步统计结果,格鲁吉亚梦想党在此次选举中获得93.5万张选票,得票率为52.99%。另外还有4个反对党联盟突破5%

的得票率进入新一届议会。它们分别是:以11.2%得票率位居第二的变革联盟,以9.8%得票率位居第三的团结-民族运动,以及得票率为9.0%的“强大的格鲁吉亚”和得票率为8.2%的“加哈里

亚支持格鲁吉亚”。格鲁吉亚26日举行新一届议会选举。投票于当地时间早上8时开始,晚上8时结束。据介绍,此次选举登记选民超过350万,共设有3111个投票站,其中67个投票站设在海外。

朝鲜谴责美国在半岛联合军演加剧紧张局势

新华社首尔10月26日电

据朝中社26日报道,朝鲜外务省对外政策室当天发表谈话,谴责美国近期采取联合军演等挑衅行动,加剧半岛紧张局势。

谈话说,美国从本月21日起联合韩国和澳大利亚举行代号为“自由旗帜”的大规模联合空中演习,并公开表示该演习完全针对朝鲜。美韩军演的攻击性和侵略性愈加凸显,旨在对朝鲜实施先发制人的极其危险的军事挑衅行为。

此外,谈话还就朝鲜此前所说韩国无人机渗透至平壤并散发反朝传单一事表示,朝方“密切关注韩国挑衅行

背后隐藏的美国的踪影”。谈话谴责美国以所谓“言论自由”为韩国向朝鲜境内散发政治传单站台背书,还通过频繁部署战略资产,不断进行联合军演为盟友“狂热打气”。

谈话警告,如果在朝鲜半岛发生谁都不愿看到的事态,“责任只能由加剧地区紧张局势的肇事者、最大推手——美国来承担”。

另据韩联社24日报道,韩国空军当天表示,韩美从本月21日至11月1日实施“自由旗帜”大规模联合空中军演,澳大利亚空军派出空中加油机参演。

以军轰炸加沙地带北部造成至少30人死亡

新华社加沙10月26日电

据巴勒斯坦通讯社26日报道,以色列军队当晚轰炸加沙地带北部拜特拉希亚,造成至少30人死亡。

报道说,以军轰炸了一处广场,遇难者中包括妇女和儿童。当地人告诉新华社记者,该地区至少有5栋房屋遭到袭击。由于民防和医疗人员及其车

辆无法到达该地区,当地民众不得不通过驴车或步行运送伤员。

目前,以军尚未对此次袭击作出回应。据巴勒斯坦加沙地带卫生部26日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成近4.3万巴勒斯坦人死亡、逾10万人受伤。

巴基斯坦一检查站遭遇自杀式爆炸袭击

新华社伊斯兰堡10月26日电

巴基斯坦警方26日说,该国西北部开伯尔-普什图省一安全检查站当天发生自杀式爆炸袭击,造成至少7人死亡、3人受伤。

一名不愿公开姓名的巴警方高级官员告诉新华社记者,武装分子引爆自杀式炸弹,袭击了该省北瓦济里斯坦地区一座军警联合安全检查站,造成4名警察、1名军人和2名平民死亡,另有2

名警察和1名军人受伤,伤者已被送往医院救治。目前,有关部门已封锁袭击发生地并展开调查。

截至目前,尚无组织或个人宣称制造此次袭击。据了解,北瓦济里斯坦地区与阿富汗接壤,巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在此活动。上述地区也是巴军方重点开展反恐行动的区域。

强热带风暴“潭美”在菲律宾已致90人死亡

新华社马尼拉10月27日电

菲律宾国家减灾管理委员会27日通报说,强热带风暴“潭美”引发的洪水和山体滑坡等灾害已造成全国90人死亡、71人受伤,另有36人失踪。

通报说,“潭美”导致逾570万人受灾,超56万人被疏散,受灾地区众多城镇断水断电。截至当地时间27日8时,仍有218条道路和40座桥梁无法

通行。通报说,“潭美”造成当地农业损失高达14.32亿比索(约合1.74亿元人民币),基础设施损失约8.25亿比索(约合1.04亿元人民币)。

“潭美”24日凌晨在菲吕宋岛东北部登陆,由东向西横扫吕宋岛。菲律宾位于西太平洋台风带,平均每年遭受20场台风或热带风暴。



10月26日,消费者在中亚特色商品展示展销中心现场选购商品。

10月26日,第十一届中国—中亚合作论坛在宁夏银川开幕。本届论坛以“推动绿色发展 建设共同家园”为主题,期间还举办了产业绿色发展论坛、中亚特色商品展示展销中心揭牌仪式和项目签约仪式等活动,进一步加强中国与中亚国家在经贸、能源、农业、交通物流等领域合作。

□据新华社

以伊报复打击会否“点到为止”

□新华社记者 陈霄 沙达提 姚兵

以色列军方26日说,以军对伊朗军事目标实施一系列精准打击,目标包括伊朗导弹制造设施和地对空导弹阵列等军事设施。伊朗军方同日发布公告说,以军行动造成的“损失有限”。此次打击力度如何?以色列为何选择此时动手?会否引发循环报复?

打击力度如何

这是近年来以色列首次公开承认在伊朗境内实施军事行动。以方对外声明中,反复强调两个词“精准”和“有针对性”。以军出动包括战斗机、加油机和侦察机在内的数十架军机,奔袭约1600公里,打击导弹制造设施和地对空导弹阵列等约20个伊朗军事目标,并宣称“任务已经完成”,“现在,以色列在伊朗拥有更广泛的空中行动自由”。

伊朗方面表示,以色列当天袭击了德黑兰、胡齐斯坦和伊拉姆省的部分军事基地,伊军“集成防空系统”成功“拦截”以色列的“侵略”行动,以色列打击行动造成的“损失有限”。伊朗军方还表示,两名士兵在以色列袭击中丧生。不过,伊朗石油设施等未受到攻击。

伊朗第一副总统穆罕默德·礼萨·阿雷夫在社交媒体上发文说:“伊朗的力量让敌人哑口无言、备受羞辱。”伊

塔斯尼姆通讯社援引消息人士的话报道,初步估计表明,以色列此次行动是“软弱”的。

袭击后,德黑兰市内局势正常。伊朗的周末是周四和周五,周六(26日)是伊朗的工作日,伊朗媒体援引警方等消息源报道,伊朗全国交通干线以及市区和郊区的道路通行没有出现任何问题,汽油供应和分配正常,“加油站度过了一个平静的夜晚”。

为何此时动手

今年4月,从伊朗对以色列军事地点进行“有限”报复打击,到伊朗以以色列为目标的报复,间隔5天。此次从伊朗10月1日对以发动导弹袭击,到以色列再回击,间隔25天。分析人士认为,多重因素决定此次以色列报复打击准备时间更长。

首先,美以之间就要以色列报复行动进行协调。以色列方面一开始就放风要打击伊朗油田或核设施,但拜登政府随即公开表示不赞同,要求以色列只打击伊朗军事目标。美国有线电视新闻网援引专家的话说:“美国影响力终于产生了一些效果,因为以色列真的进行了人们预期中最有节制的行动。”其次,以色列要弥补反导系统的不足。

以色列“铁穹”等反导系统举世闻名,但伊朗10月1日发射约200枚弹道导弹,被认为撕破了以色列防御网络。在这种背景下,美国给以色列紧急提供一套“萨德”反导系统,这套系统日前刚刚部署就位。

此外,11月即将到来的美国大选和以色列国内假日也被认为是此次以色列军事行动时机的影响因素。伊朗专家和媒体此前普遍预测以色列将袭击时间点放在美国大选前。

据美国媒体报道,以色列在打击伊朗前,不仅提前告知了美国,还通过“好几个第三方”提前告知了伊朗,“以色列提前向伊朗清楚地说明了以方要打击的大致目标,以及不会打击的目标”。其中一个“第三方”是荷兰外交大臣卡斯帕·费尔德坎普。费尔德坎普25日刚与伊朗外长通话,敦促相关各方“保持克制”。

伊朗西亚问题资深专家赛义德·礼萨·萨德尔·侯赛尼告诉新华社记者,以色列进行打击前,伊朗所有军事和国防设施都已做好必要准备,伊朗武装部队加强了关键区域的防空力量。

会否引发循环报复

分析人士普遍认为,以色列和伊朗多年的冲突正在进入新的、公开的、更危

险的阶段,但此次以色列军事行动“适度”,双方似乎都没有意愿让局势进一步升级。从现有迹象看,至少暂时不太可能发生一场全面战争。

《耶路撒冷邮报》援引以军方消息源报道说,此次以方的每一轮打击均严格针对军事目标,以尽量降低冲突进一步升级的风险;英国天空新闻电视台阿拉伯语频道26日援引消息人士的话报道,伊朗已通过外方渠道告知以色列,伊朗没有对以色列此次打击进行回应的计划。

美国昆西治州方略研究所执行副总裁特里塔·帕尔西在社交媒体上说,以色列的打击行动已经结束,但结果仍不明朗。伊朗方面对此次打击的结果轻描淡写,这或许是伊朗希望缓和局势的表现。“如果伊朗此次选择克制,那么这一轮袭击应该已经告一段落,但(双方)冲突仍将持续存在……新的交火只是时间问题。”

“自两伊战争以来,德黑兰尚未遭受过此类袭击。这是一次广泛的、绝非象征性的袭击。”美国种族、权力与政治经济学研究所研究员尼娜·特纳在社交媒体上说:“我们比以往任何时候都更接近以伊直接战争。伊朗领导人对这次袭击的正式回应将向我们表明接下来几天的局势走向。”